

《华乐苏韵》奏响苏陕协作乐章

苏州民乐团亮相第五届丝绸之路国际艺术节

本报讯 9月11日,由苏州民族管弦乐团带来的民族管弦音乐会《华乐苏韵》在西安音乐厅与古城观众见面。作为第五届丝绸之路国际艺术节“江苏文化周”的一部分,整场音乐会为陕西的观众展示了历史悠久、底蕴深厚、南北荟萃的江苏文化,同时彰显了苏陕协作文化特色。

音乐会上《庆典序曲》、昆曲与民族管弦乐《牡丹亭·游园》、大提琴协奏曲《庄周梦》《抒情变奏曲》、二胡与民族管弦乐《二泉映月》《扬州小调》《澳门随想曲》等七部作品轮番上演,为现场观众带来了一场绝妙的听觉盛宴。

值得一提的是,《庆典序曲》和《庄周梦》均由著名作曲家赵季平编曲。作为陕西人民最为熟悉和热爱的作曲家,赵季平毕业于西安音乐学院作曲系,曾任陕西省文联主席、西安音乐学院院长。他长期从事音乐创作,自1984年为电影《黄土地》作曲以来,赵季平先后为40多部影片作曲,其中为《大阅兵》《红高粱》《秋菊打官司》《霸王别姬》《活着》等影片所作音乐多次在国内和国际电影节上获奖。他赢得了电影音乐的高度评价和赞誉,成为我国目前电影音乐界获奖最多、奖次最高的音乐家。

赵季平作为嘉宾出席了9月11日的演出,他在采访中表示,“苏州民族管弦乐团给人一种朝气的感觉,可以算是当今中国民族乐团中的一支劲旅。”赵季平还透露,自己的新作《风雅颂之交响》也将由苏州民族管弦乐团带上国家大剧院的舞台。

音乐会上,《庄周梦》和《牡丹亭·游园》无疑成为最大亮点。《庄周梦》是赵季平历经10年打磨而成的大提琴协奏曲,演奏家康乔瑄的大提琴与苏州民族管弦乐团的协奏,实现了西洋

乐器与中国民族乐器的完美结合,将中国古代思想家庄子“物我合一”的哲学思想与“逍遥自在”的浪漫主义思想演绎得淋漓尽致,令人陶醉与深思。

《牡丹亭·游园》是被誉为“百戏之祖”、首批世界非物质文化遗产——昆曲中的经典曲目。这段曲目一改以往昆曲只用简单乐器伴奏的传统,加入了大型民族管弦乐的编配,使乐曲更为丰富、表现更具张力,再加上昆曲表演艺术家王芳委婉动听的唱腔和载歌载舞的表演,实现了传统戏曲与现代管弦乐的艺术融合,在新的维度上绽放出新的艺术魅力。

《华乐苏韵》的创排单位苏州民族管弦乐团于2017年年底揭牌成立,是

一支非常年轻的队伍。演奏员90余人,由海内外知名演奏家及中央、上海等九大音乐学院的优秀毕业生组成。乐团由曾经13次赴维也纳金色大厅指挥的著名指挥家彭家鹏任艺术总监兼首席指挥,由著名二胡演奏家、作曲家朱昌耀任艺术指导,并聘请中国音乐家协会名誉主席、著名作曲家赵季平,中国民族管弦乐学会会长、著名作曲家刘锡津,中国民族管弦乐学会副会长兼秘书长王书伟,中国民族管弦乐学会荣誉会长、著名作曲家顾冠仁任艺术顾问。

在成立不到一年的时间里,苏州民族管弦乐团上下着力打造苏州品质、江南风格、中国气派的民族音乐品

牌,在传承中华优秀传统文化的基础上,致力于中国民族音乐的创新与发展。苏州民族管弦乐团还计划2019年初赴德国、比利时、瑞士、匈牙利等八个国家巡演,传承弘扬中国民族音乐文化,不断彰显中国文化自信。

谈及参加此次丝绸之路国际艺术节,乐团艺术总监彭家鹏表示,“西安是丝绸之路的始发城市,能够受邀来到西安参加丝绸之路国际艺术节的演出,为积极推动丝路沿线国家文化交流互鉴贡献力量,我们感到非常有意义”。

据悉,此次亮相第五届丝绸之路国际艺术节,音乐会《华乐苏韵》将连续展演两天,9月12日晚还将继续在西安音乐厅精彩上演。(高闻莲)



台湾中国摄影学会来淮安采风交流

本报讯 9月4日,台湾中国摄影学会理事长吴成光一行来淮安开展为期5天的人文采风活动。淮安市委书记姚晓东,市委常委、宣传部长周毅,市文联党组书记、主席张益民,市文联党组成员、副主席潘华春,市摄影家协会主席朱天鸣等分别参加了相关活动。

采风期间,吴成光一行参访郎静山摄影艺术馆和郎静山故居,探访“中国摄影学会”创会理事长郎静山在淮的生活轨迹以及与摄影艺术的不解之缘。此外,吴成光一行在清江浦区、淮安区、洪泽区、涟水县、盱眙县等地,围绕淮安的历史人文、自然风光及城市风貌进行深度采风,并与淮安市摄影家协会进行专业交流。(任凯宁)

张家港举办公益文艺“周周演”活动

本报讯 9月4日晚,张家港保税区(金港镇)长山村长欣小区广场人头攒动,热闹非凡,“文化凝聚力量,艺术放飞梦想”网格文化精品节目专场,在正气昂扬的开场舞《共圆中国梦》中拉开帷幕。

节奏明快的音乐快板《迈进新时代奔向新征程》把演出带上了高潮,武术舞蹈《中华太极情》凭借一招一式的真功夫不时博得全场观众的热烈掌声。与此同时,“扬传统文化,品经典雅韵”送戏下乡戏曲专场也在巫山村文体广广场上火热进行,阵阵欢声笑语萦绕在舞台四周,传统的锡剧表演让村民们在家门口过足了戏瘾。

据悉,除了当天表演的两个专场以外,今年保税区(金港镇)的公益文艺“周周演”活动还包括“走进新时代·共筑中国梦”十九大精神文艺节目专场和“弘扬时代新风·演绎文化风采”武术舞蹈特色文化品牌专场,整个活动将历时数月,惠及全区多个村(社区)。(邱晓华)

扬州市文联文艺惠民走进宝带社区

本报讯 在中秋、国庆两大佳节即将到来之际,在全市上下积极营造喜迎省运、欢庆双节的热烈氛围,激发广大社区居民热爱祖国、支持省运的激情,9月12日,由扬州市文联、扬州经济技术开发区文汇街道办事处主办的“迎省运舞起来 庆双节唱起来——到人民中去”扬州市文联文艺惠民走进宝带社区”活动在文汇街道宝带社区举办。扬州市文联党组书记、主席仲衍书,扬州经济技术开发区文汇街道办事处主任许俊,扬州大学音乐学院党委书记李向阳,扬州市文联党组成员、副主席吴乃怀等领导和嘉宾参加了活动。仲衍书、许俊分别讲话。

表演在动感激情的迎省运主题舞蹈《让所有人都成功》中拉开了序幕。

整场演出内容丰富,看点纷呈,既有展现扬州风光的男声独唱《扬州小巷》,又有充满浓郁地方特色的女声独唱《拔根芦柴花》。展现王宝钏薛平贵爱情故事的扬剧选段《鸿雁传书》、令人捧腹大笑的扬州评话《天下第一高才》,以及获省“五个一”工程奖的扬州弹词《月亮城》充分彰显了扬州传统曲艺的独特魅力。木偶表演《板桥作画》操控木偶在纸上作画的高超技艺博得了在场观众的阵阵掌声。诗朗诵《春江花月夜》用包含激情的朗诵让人仿佛置身于盛唐的扬州美景之中。舞蹈《漕帮娘子》和《金凤来仪》,前者壮阔凄美、令人动容,后者轻松活泼、充满童趣,可以说是各具特色。而由宝带社区

舞蹈队带来的《幸福舞起来》充分展示了社区居民昂扬向上的精神风貌。小品《老婆工作在社区》则通过诙谐幽默的演绎方式道尽了社区工作者的酸甜苦辣。晚会最终在恢弘大气的男女声二重唱《阳光路上》中落下了帷幕。

演出吸引了数百位社区居民前来观看,现场座无虚席、人气高涨,获得了宝带社区居民纷纷点赞。这次演出是市文联组织各领域文艺工作者积极投身“深入生活、扎根人民”的主题实践和文艺志愿服务的成功尝试,充分发挥了新时代红色文艺轻骑兵的特殊作用,用文艺的形式传播党的声音,架起了文艺工作者与社区人民群众之间的纽带和桥梁。(卞洁璟)

立足自身实际 扎实开展调研

常州市文联深入推进思想文化大调研

本报讯 常州市宣传思想文化大调研工作开展以来,常州市文联立足自身实际,把大调研作为文联重要工作,作出专门部署,扎实深入推进,并取得了阶段性成效。

一、坚持导向,把握调研重点

常州市文联第一时间召开了由机关、事业单位全体人员参加的大调研工作动员部署会,成立了由荣凯元任组长、各分管领导任副组长的大调研工作小组,办公室、组联处、事业发展等处室人员为小组成员,负责大调研具体工作。

动员部署会后,各分管领导带领职能部门分别召开调研选题讨论会,以市委宣传部给出的选题方向为基础,结合分管工作中的问题,分别从精品生产、文化惠民等方面对大调研选题进行深入探讨和研究,突出引导推动创作、多出精品多出人才中心任务,确定以《加强现实题材创作的思考和探索》作为调研课题。

二、紧扣主题,优化调研方式

在确定选题的基础上,市文联认真制订《调查研究计划书》,围绕现实

题材创作这一主题,优化调研方式,“走”下去“请”上来,在辖市(区)文联、各文艺家协会、文艺社团、产(行)业文联、青年作家、签约词曲作者中开展深入调研。

一是组织召开“影像扶贫——《南腔北调》当代优秀摄影家作品巡展高峰论坛”,收集本地摄影家就在新时代如何立足常州、贴近生活,加强现实题材创作意见与建议近10条。二是召开青年作家、签约词曲作家作品研讨会,了解近期创作情况,交流创作中的感悟和困惑。三是向市作协、美协等各文艺家协会和文艺社团发放调查问卷近40份,反馈四大类问题。四是召开辖市(区)文联有关现实题材创作座谈会,深刻了解广大人民群众对现实题材的作品有广泛需求。

通过调研发现的问题,市文联进行了整理、汇总,并认真做好记录,下一步将进行深入思考,分析破解的着力点和突破口,为撰写调研报告,切实解决制约现实题材创作的问题打下坚实基础。

三、结合实际,初显调研成效

调查研究的根本目的,是为了了解解决问题,取得实效。

市文联在推进大调研工作中,始终坚持配合市委中心工作,并与文联当前工作相结合开展调研,统筹安排,多措并举,真抓实干,坚持边调研边组织创作,取得初步成效。组织常州画家参加由江苏省文联策划的“画说运河”江苏美术家采风写生创作活动,并与即将到来的第十三届全国美展的创作参展结合起来,广泛动员,力争创作一批优秀美术作品,为大运河文化带建设作出文艺界的积极贡献;组织20余名摄影骨干走进新北区梅林村等地,创作作品200余幅,充分展现了常州特色田园乡村的现实风貌。下一步,还将组织签约词曲作者进美丽乡村示范点,创作生产《美丽乡村组歌》。此外,还开展了现实题材重点文学作品征集活动,收到投稿11部。围绕改革开放40周年等重大纪念活动,组织现实题材图书、歌曲创作,长篇小说《周风》完成初稿,《诗画筑田园——溧阳美丽乡村建设全景实录》进行采访阶段,调研工作初显成效。

常州市第二届书法篆刻刻字大展开幕

本报讯 9月6日上午,由常州市文联、常州市书协共同举办的第二届书法篆刻刻字大展在环太湖艺术城开幕。常州市人大常委会副主任蒋自平、市政协副主席吴新法,及市委宣传部、市文联、市书协领导等近300人参加开幕式。

为构筑优秀作品展示平台,培养书法人才,进一步推动常州书法艺术发展,常州市文联、市书协于2015年组织策划了首届书法篆刻刻字大展,该展每三年一次,与美术、摄影展轮流举办并设奖项,是推动常州书法、美术、摄影水平迈上新台阶的一次积极探索和尝试,对发现优秀文艺人才起到了积极的推动作用。

市委宣传部常务副部长孙春伟在讲话中说,“希望全市书法艺术家坚持以人民为中心的创作导向,争做‘红色文艺轻骑兵’,进一步深入基层,扎根人民,创作出更多具有民族风格、时代精神、地方特色的精品力作,满足广大人民群众对美好生活的新期待,为推动常州文艺事业高质量发展作出新的更大的贡献。”

第二届书法篆刻刻字大展从今年年初启动,历时半年,共收到会员投稿作品700余件,从中挑选了包括书法、篆刻、刻字作品370件参展,同时经专家评审,共评选出金奖9名,优秀奖10名。与首届相比,第二届大展无论是投稿数量还是展出规模,都创常州市书法展览之最,全面反映了近

年来常州市书法篆刻创作的现状和水平,是常州市书法艺术工作者对全市广大人民群众的一次创作汇报。

近三年来,市书协坚持以出精品力作、出新人新作为协会工作的首要任务。在狠抓协会自身建设的同时,积极搭建平台,每年举办一次新人新作展,举办了三届常州市80后书法精英展,二期公益性篆刻培训班,挖掘培养了一大批书法人才。同时,组织会员参加国家级、省级展赛,取得丰硕成果。1人入展第五届中国书法兰亭奖佳作奖,1人获第六届中国书法兰亭奖理论奖,20余人(次)入展全国第十一届书法篆刻作品展、全国第二届楷书作品展等国家级展览,11人入展第二届“江苏书法奖”。同时10多篇论文入选全国书学研讨会,充分展示了我市书法创作的实力和水平。

江苏省书协副主席、秘书长王卫军评价,本次大展展出的书法篆刻作品扎根传统、技法精湛,格调高雅、内容丰富,形式多样,精彩纷呈,代表了常州书法艺术的整体水平,充分凸显了举办展览对调动积极性,激发创作热情的作用。

开幕式上,市人大副主任蒋自平宣布展览开幕,周晓昕代表获奖者发言,现场对金奖和优秀奖获得者进行了颁奖。

本次大展将持续至9月15日。(蒋小萍)

吴江区文联组织开展主题党日活动

本报讯 9月7日,吴江区文联组织全体在职干部职工、退休党员开展“思想大解放、改革再出发”开放式组织生活主题党日活动。此次活动以红色经典诵读、统一缴纳党费、集中学习和交流研讨等方式开展,内容丰富,形式多样。活动由区文联党组书记、副主席陈慧奋主持,邀请了农工党成员、区文联主席孙俊良列席会议。

陈慧奋传达学习了习近平总书记在在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神,剖析了党风廉政建设部分案例。通过学习,大家认为,全国宣传思想工作会议提出了新形势下的宣传思想工作的“新使命”,体现了党对宣传思想文化工作的高度重视。近期,习近平给新入党的表演艺术家牛犇写信,勉励他发挥党员先锋模范作用,继续在从艺做人上作表率;习近平在给中央美院八位老教授的回信中,就做好美育工作,弘扬中华美育精神提出了殷切期望。作为文艺工作者,我们也要做好表率,做有信仰有情怀有担当的人。

会上,全体人员齐声诵读了毛泽东经典著作《为人民服务》,全体党员还集中缴纳了党费。

(吴江区文联)

吴中区文联开展廉政书画进警营活动

本报讯 9月6日下午,吴中区文联组织书画艺术骨干赴临湖交警中队,开展“警民相联书画党建——文化进警营”书画交流活动。

活动现场,书画艺术家挥毫泼墨。随着书画艺术家的笔墨游走,一幅幅形象逼真、张弛有度、意境深远,有着廉政意蕴的书画作品跃然纸上,令在场官兵大饱眼福,拍手叫绝。最后,书画家们用饱蘸激情的妙笔合作创作了《满园春色关不住》巨幅字画作品送给交警中队官兵,表达对交警官兵的深情厚谊、美好祝福和深切期望。

接着,文艺家和交警中队官兵进行了座谈交流,通过交

流让文艺家对交警的工作有了进一步的了解,交警同志们为了维持交通秩序,经常加班加点,遇到不理解的群众,他们耐心讲解,以理服人。他们表示,这些书画作品既是精神文化的滋养,也是一种提醒,提醒他们始终不忘初心民众、廉政执法,更好地服务大众。能够让吴中的道路更畅通有序,让吴中更美丽,工作再苦再累都是值得的,作为交警中队的一员,责任重大,使命光荣!

本次活动的开展促进了警民文化交流,对推进警营文化繁荣发展产生了积极作用,同时也丰富了交警官兵的精神文化生活、陶冶了情操。(吴中区文联)